

“独狼”制造美国特大袭警案

警方首次动用机器人杀手引争议

嫌疑人迈卡·约翰逊



美国达拉斯市政府和警方8日说,7日晚上发生的严重袭警案为单人作案,嫌疑人名叫迈卡·约翰逊,现年25岁,住在达拉斯市郊。警方先前拘留了3名嫌疑人,讯问后已经把他们释放。约翰逊袭警后,在达拉斯市中心一座停车库内持枪与警方对峙,直至8日凌晨。最终,警方使用携带爆炸物的机器人把约翰逊炸死。

美国陆军证实,约翰逊是陆军预备役部队士兵,曾在阿富汗服役。警方说,约翰逊的作案动机是种族报复。

达拉斯警察局长布朗说,约翰逊告诉警方谈判人员,他恨白人,对最近警察枪杀黑人事件感到生气,打算杀死白人,特别是白人警察。

约翰逊7日在达拉斯举行反警察执法暴力和种族歧视活动期间袭警,致死5名警察,打伤7名警察和2名平民。这是2001年“9·11”恐怖袭击以来,造成美国执法部门人员死亡人数最多的单起案件。本月5日和6日,美国路易斯安那州和明尼苏达州接连发生警察执法时枪杀非洲裔男子事件,再次引发美国民众对暴力执法和种族歧视的愤怒,美国多地爆发抗议活动。



警方与犯罪嫌疑人对峙

黑人老兵打死5名警察

美国得克萨斯州达拉斯市政府和警方8日说,当地7日发生严重袭警案件的凶嫌只有一人。这名曾在阿富汗服役的退役美军士兵打死5名警察,打伤7名警察。这是“9·11”恐怖袭击后美国警方人员伤亡最惨重的一起案件。约翰逊的作案动机为种族仇视,不满黑人遭警方暴力执法。

12名警察死伤

7日晚上,达拉斯举行反警察暴力执法和种族歧视的抗议活动,维持秩序的警察突然遭到枪击,现场一片混乱。警方最初推测有多名枪手并拘留数人,现阶段断定行凶者只有一人,在与警方对峙数小时后毙命。5名警察在这次事件中死亡,7名警察和两名平民受伤。

美国国土安全部长杰伊·约翰逊8日说:“现阶段,看上去只有一名枪手。他与任何国际恐怖组织没有关联,也没有受其蛊惑。”达拉斯市市长迈克·罗林斯当天在记者会上也宣布:“我们相信城市已经安全了。嫌疑人已经死亡。”得克萨斯州州长格雷格·阿伯特则表示,需要继续确认枪手有没有同伙。

全副武装 手法老道

嫌疑人名叫迈卡·约翰逊,现年25岁,非洲裔,达拉斯本地人。他起初从一座建筑中的多个楼层向警方射击,最后在一座停车库内与警方对峙数小时。

美国军方证实,约翰逊在美国陆军服役6年,曾前往阿富汗战场。罗林斯说,约翰逊作案时持一支AR-15型自动步枪,穿防弹背心。警方在约翰逊的住所查获制造炸弹的材料、多件防弹背心、一批枪械和弹药以及关于战术的资料。

一段由目击者拍摄的视频显示,案发当时,疑似为约翰逊的枪手持步枪与警方对射,绕到一名警察身后连开多枪,后者倒地。路透社援引多名军事专家的话报道,从这段视频可以看出,枪手接受过军事技能训练。

暴力执法引发血腥种族报复

本月5日和6日,美国路易斯安那州和明尼苏达州接连发生警察执法过程中枪杀非洲裔男子的事件,再次引发美国民众对警察暴力执法、种族歧视的愤怒,美国多地爆发抗议活动。

警察局长布朗说,对峙期间,约翰逊告诉警方谈判人员,他是单独作案,最新两起黑人遭警察射杀事件让他愤怒,“他恨白人,要杀白人,特别是白人警察”。

约翰逊的社交网站账户显示,他关注一些黑人激进团体,还发表反对白人的言论。

除达拉斯,美国7日和8日还发生多起与种族矛盾有关或针对警察的枪击事件。

机器人杀手炸死嫌疑人

美国警方8日出动一个机器人,携带炸弹消灭了一名枪杀5名警察的狙击手。据专家证实,这是美国警方首次动用机器人击毙嫌疑人。

然而,这一先例引起不少人的质疑和警惕。有人注意到,美国警方正在日益呈现“军事化”特征,令人难以辨认究竟是警察执法,还是军人作战。例如,警方远程遥控机器人执行爆炸任务,与美军遥控无人机执行轰炸任务,究竟有多大差别?

“一个危险的先例”

在美国得克萨斯州达拉斯市7日晚举行的反警察暴力执法和种族歧视抗议活动中,一名狙击手向维持秩序的警方开枪,造成警方5死7伤,另有两名平民受伤。

在对峙数小时后,警方劝降未果,最终使用一部携带爆炸物的机器人接近嫌疑人迈卡·约翰逊,并引爆炸药将其炸死。达拉斯警察局长戴维·布朗说:“我们没有别的办法,只有使用炸弹机器人,把炸药放在机械臂上,在嫌疑人藏身的地方引爆。如果采用其他方式,警方人员会置身于非常危险的境地。”新美国基金会专家彼得·辛格说,这是美国警方首次使用作战机器人击毙嫌疑人。

不少人担心,达拉斯警方的做法可能创下“一个危险的先例”,引起全美其他地区的警方效仿,从而增加警方过度使用暴力手段的风险。例如,纽约警察局长威廉·布拉顿8日说,“我们也有这个能力”,暗示今后不排除借鉴该手段。

打开潘多拉魔盒?

美国国家安全委员会前官员、美国战略与国际问题研究中心研究员纳尔逊认为,达拉斯警方出动机器人炸死狙击手的手法,与美军在阿富汗、伊拉克等战场出动无人机轰炸地面目标的手法并无多少差异。

纳尔逊认为,当操作人员无须直接面对被杀死的对象时,摈下“行动”键的心理负担大幅减轻。因此,一旦使用“炸弹机器人”的闸门被打开,美国警方“将会越来越容易选择使用这一手段”。

以达拉斯袭警事件为例,一些人提出质疑:警方在出动机器人之前,是否已经排除了其他选项?警方与嫌疑人的对峙是否已经到了没有必要再继续下去的地步?是否仍有可能通过谈判解决?

多名美国官员透露,尽管使用“炸弹机器人”是首次,但美国警方使用爆炸装置对付嫌疑人却早有先例,且有惨痛教训。1985年,宾夕法尼亚州费城警方与一伙犯罪分子对峙时,派直升机空投炸弹,导致6名嫌疑人和5名儿童被炸死,还引发一场火灾,附近超过60栋民宅付之一炬。

从送比萨到杀人

美国多地警方拥有类似机器人,皆为从国防部采购。一些人曾呼吁美国当局禁止国防部继续向警方出售这类装备,但奥巴马政府以这类装备能加强警方执法能力为由,拒绝采纳该建议。

早在2014年弗格森枪击案引发的多轮骚乱中,美国警方就多次使用“军事风格”的装备,有效平息了现场混乱局面。不少人颇感愤怒,指责警方“过于军事化”、令民众心寒。

参与设计这款机器人的威廉·科恩说,设计人员的初衷是让这款机器人“助人为乐,而非变身杀手”,如今这种局面令他担忧。过去,警方一般是用这种机器人拆除炸弹、递送工具等。去年,加利福尼亚州圣何塞一名男子威胁要跳下大桥轻生,警方对他展开劝说,其间出动机器人给他送去一份比萨、一部手机,凭借“暖心”之举成功救下此人。⑥4

综合新华社电